



郭慈安——和陳炳仁及 Twinb Hwang，在台中榮民總醫院。

9小時 · 台中市 ·

這是風水輪流轉？還是緣分成熟了？

還記得我的職業生涯剛開始時，參與許多在UCLA與美國VA Hospital的“醫學人文”教育工作。不管是 morning meeting, bedside teaching, case discussion, home visit幾乎每次至少都有7種不同職業的專業人員共同工作也互補長短。那樣的日子其實很幸福，因為有種“我”可以很有自信且盡情地去照顧個案，因為我有一群“神隊友”可以一起解決所有個案的醫療與生活挑戰。

回台灣教書十幾年了，剛開始我其實過了一段灰色的教學生活，因為我沒有過去那種“合作”與“跨域”的團隊教學。儘管時常一問照顧介入措施有不同的意見，但出發點都是為個案好，可以跟個案共同討論他要的是什麼？然後我們醫療與社工團隊一起來成就個案所想要的生活或夢想。

這一年來，我進入醫學系醫學人文科。努力學習十年來國際上醫學人文的變化，也看到台灣在醫學人文的進步。全國許多的醫學大學又剛好遇到被COVID延遲幾年的TMAC大評鑑，因此我們這些醫學人文的“主任”或“主管”們，幾乎每兩個月就在一些場合見面，好像成了一群醫學人文的“支持團體”：成大的王秀雲教授、長庚的鄭昌錡醫師、高醫、陽明交大、北醫、慈大、中山醫大……。無論是歷史、文學、科技、AI、慢性病、倫理、靈性、老年學等等，大家談論如何讓醫學生理解這巨大的學門，解構後又如何轉換成可吸收的內涵使未來的醫師具備醫學人文的素養。



臺中榮民總醫院國際醫學研討會-(教學部)
Conference on Medical Humanity Education
醫學人文教育研討會

日期：2022年10月29日(六) 13:30-17:00
地點：臺中榮民總醫院研究大樓1樓 第四會議室

Time	Topic	Speaker	Moderator
13:30-13:40	Opening		Prof. Huang, Jin-Long 黃金隆 主任 臺中榮民總醫院
13:40-14:05	Visual Imagination and Representations of COVID-19 新冠肺炎的視覺想像與再現	Prof. Pin-Chia Feng 馮品佳 主任 國立陽明交通大學	Prof. Yuh-Fang Chang 張玉芳 院長 國立中興大學
14:05-14:10	Q & A		
14:10-14:35	In the Name of AI: Reflections on the Hopes and Promises of Innovation-Driven Care AI 醫療的期待與現實：回歸臨床的反思	Prof. Wen-Hua Kuo 郭文華 教授 國立陽明交通大學	Prof. Yuh-Fang Chang 張玉芳 院長 國立中興大學
14:35-14:40	Q & A		
14:40-15:05	The Humanistic Care Under the Mask -- Reflecting on Medical Humanities Education Under the Pandemic 口罩之下的人性關懷--反思疫情之下的醫學人文教育	Associate Professor. Chang-Chyi Jenq 鄭昌錡 副教授 長庚大學醫學院	Prof. Michael Cheng-tek Tai 戴正德 教授 中山醫學大學
15:05-15:10	Q & A		
15:10-15:30	Coffee Break		
15:30-15:55	Changing Ideas of Humanities in The Medical Community in Taiwan 臺灣醫界人文理念的變遷及其意義	Phd. Hsiu-Yun Wang 王秀雲 教授 國立成功大學	Prof. Pin Ju Chueh 闢斌如 教授 國立中興大學
15:55-16:00	Q & A		

Time	Topic	Speaker	Moderator
16:00-16:25	Medical Humanity Education Under the New Aging Structure: The Interaction Between Medicine and Long-Term Care 新人口結構下的醫學人文教育：長照與醫療的結合	Associate Professor Tsu-Ann Kuo 郭慈安 副教授 中山醫學大學醫學院	Prof. Jian-Wei Chen 陳健尉 教授 國立中興大學
16:25-16:30	Q & A		
16:30-16:55	When Humanities Meet Medicine..... 當人文遇上醫學.....	Professor, Ben-Ray Jai 翟本瑞 教授 逢甲大學	Dr. Chieh-Chun Lin 林捷志 主任 臺中榮民總醫院
16:55-17:00	Q & A		
17:00	Closing	Dr. Pi-Chang Lee 李必昌 副主任 臺中榮民總醫院	



昨日對我來說又是一次的挑戰與學習。新認識醫學人文學者郭文華教授，再次聆聽鄭昌錡主任與王秀雲教授的論述，遇到臉書上的朋友陳炳仁醫師，突然間發現與40年未見的謝祖怡主任(小時候的朋友)同在醫學人文的講堂裡，最後看到30年前一起談論要進安寧領域緊張又期待的黃曉峰主任(恭喜得到中榮40周年慶醫療貢獻獎)。
哇。老年學、長照、醫學人文，真的有好多學習不完的課題與責任.....且一切正在"ing"進行中!